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БАГАТОРІЧНА ДИНАМІКА ПАТОГЕННОСТІ ПОГОДИ ТА БІОКЛІМАТИЧНОГО 

КОМФОРТУ У МІСТІ ХАРКІВ 

 
Мета. Визначення основних тенденцій багаторічної зміни показників патогенності погоди у м. Ха-

рків на основі адаптованої авторами методики визначення індексів патогенності погоди. 

Методи. Оцінювання проведено на основі індексу патогенності погоди (J), який враховує комплекс-

ний вплив основних метеорологічних параметрів на організм людини. 

Результати. Досліджено багаторічну динаміку патогенності погоди та біокліматичного комфорту у 

місті Харків. Проаналізовано сезонну та міжрічну мінливість показників упродовж 2017–2025 рр. Визна-

чено особливості формування сприятливих і несприятливих біокліматичних умов у різні пори року. На 

основі аналізу основних метеорологічних показників (температура і вологість повітря, швидкість вітру, 

атмосферний тиск та їх міждобові коливання) встановлено, що найвищі значення патогенності погоди ха-

рактерні для холодного періоду року. У цей час спостерігаються підвищені значення індексу J (>20), що 

зумовлено поєднанням низьких температур, значної швидкості вітру та різких міждобових коливань ме-

теорологічних показників. У літній сезон загалом переважають найбільш комфортні біокліматичні умови 

(J < 9). Середні значення індексу J у цей період є найнижчими за рік, що пов’язано з відносною стабіль-

ністю атмосферних процесів і меншою контрастністю метеорологічних параметрів. Весняний і осінній 

періоди характеризується значною нестійкістю погодних умов і підвищеною варіабельністю індексу пато-

генності. Міжрічний аналіз продемонстрував тенденцію до підвищення мінливості значень індексу пато-

генності упродовж досліджуваного періоду.  

Висновки. Підтверджено доцільність використання індексу патогенності погоди як інтегрального 

показника оцінки біокліматичного стану урбанізованих територій. Практичне значення дослідження поля-

гає у можливості застосування результатів для медико-метеорологічного прогнозування, оцінки рекреа-

ційного потенціалу території, а також розроблення заходів адаптації населення до несприятливих погодних 

умов в умовах кліматичних змін. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: кліматичні зміни, патогенність погоди, біокліматичний комфорт, індекс па-

тогенності, медична метеорологія, міський клімат 
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Вступ 

Однією із глобальних цілей сталого ро-

звитку є 13. Боротьба зі зміною клімату, що 

спонукає вчених проводити глибокі дослід-

ження динаміки кліматичних показників та 

чинників, що її спричиняє. В цих досліджен-

нях значне місце посідають роботи, що вивча-
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ють зв'язок змін клімату і захворюваністю 

населення. Метеочутливість, метеозалежність 

і метеопрофілактика стали невід'ємною скла-

довою медико-екологічних досліджень. На-

приклад, класичне дослідження зв’язку між 

погодними умовами та больовими симпто-

мами у пацієнтів з хронічним болем представ-

лене в роботі [1], яка висвітлює феномен мете-

очутливості (weather sensitivity), який є важли-

вим проявом патогенної дії погоди. Регіо-

нальні дослідження, присвячені оцінці комфо-

ртності погодних умов містяться в роботах [2, 

3, 4, 5], але з різних ракурсів. Якщо робота [2] 

простежує біокліматичні характеристики Ки-

ївського регіону та тенденції їх змін в умовах 

кліматичного потепління та оцінює комплекс-

ний вплив метеорологічних чинників на лю-

дину, то роботи [3-5] оцінюють комфортність 

погоди за загальним індексом патогенності по-

годи (ІПП).  

Систематичний огляд теплового сприй-

няття та стратегій адаптації людини в різних 

кліматичних зонах світу [6] розглядає суб’єк-

тивні аспекти впливу погоди, що доповнює 

концепцію патогенності погоди, але фокусу-

ється переважно на термічному сприйнятті, а 

не на інтегральному кількісному індексі типу 

ІПП. У той же час, для об’єктивної оцінки ролі 

того чи іншого кліматичного чинника в ство-

ренні комфортного для людини середовища іс-

нування все частіше науковці використовують 

певні індекси.  

Класична робота [7], присвячена Physio-

logically Equivalent Temperature (PET) – універ-

сальному термічному індексу, який інтегрує 

вплив температури, вологості, вітру та радіації 

на тепловий баланс організму людини.  

Стаття [8] представляє Meteorological 

Contrast Index – індекс метеорологічних конт-

растів (різких змін погодних умов). Цей індекс 

акцентує увагу на динамічних змінах метео-

факторів, які є однією з ключових складових 

патогенності погоди.  

Детальний огляд  історії, методології та 

обмежень індексу Wet-Bulb Globe Temperature 

(WBGT) представлено у роботі [9]. WBGT є 

практичним інтегральним індексом теплового 

навантаження, що зосереджується особливо 

на оцінці впливу на працездатність і безпеку 

людини, хоча й з меншим акцентом на атмос-

ферний тиск та електричний стан атмосфери.  

Аналіз теплових ризиків на Олімпій-

ських іграх у Парижі-2024 та політик міжна-

родних федерацій наведено у [10]. Джерело 

демонструє сучасне практичне застосування 

біокліматичних індексів (зокрема WBGT) для 

оцінки ризиків для здоров’я. 

Окрема група робіт використовує Уні-

версальний кліматичний термальний індекс 

(UTCI), що  враховує теплопередачу всередині 

тіла та між його окремими частинами, а також 

між поверхнею тіла та навколишнім середо-

вищем. Така модель теплообміну складається 

з двох підсистем: пасивної та активної [11, 12]. 

Пасивна підсистема включає фізичні елементи 

механізму теплопереносу всередині тіла та на 

його поверхні, тоді як активна підсистема 

включає фізіологічний механізм терморегуля-

ції.  UTCI – це інструмент, який полегшує такі 

порівняння та оцінки незалежно від кліматич-

ної зони та пори року, і є незалежним від таких 

особистих ознак, як стать, вік, фізична актив-

ність і одяг [13]. Системний огляд застосу-

вання Universal Thermal Climate Index (UTCI) 

як медичного прогностичного інструменту в 

умовах зміни клімату [14] показав, що UTCI є 

одним з найближчих сучасних міжнародних 

аналогів ІПП, оскільки є інтегральним індек-

сом, що оцінює комплексний вплив метеоро-

логічних факторів на фізіологічний стан лю-

дини. UTCI використовується, наприклад, у 

дослідженнях із оцінки біокліматичного по-

тенціалу для туризму та відпочинку [15], 

оцінці міського біоклімату [16] та багатьох ін-

ших сферах. 

Таким чином, глобальні зміни клімату є 

важливою проблемою сталого розвитку. Саме 

залежність від клімату здоров'я і самопочуття 

людини, його умов проживання, а подекуди і 

безпеки людини спонукають наукову спіль-

ноту до пошуку об'єктивних параметрів для 

прогнозу змін. Метою дослідження є: визна-

чення основних тенденцій багаторічної зміни 

показників патогенності погоди у м. Харків на 

основі адаптованої авторами методики визна-

чення індексів патогенності погоди. 

Матеріали і методи 

Натепер, як показано вище, в Світі 

сформувалось декілька біокліматичних інде-

ксів, які можуть слугувати тим математич-

ним інструментом, що може дати кількісну, а 

як наслідок – і якісну оцінку комфортності 

довкілля для людини.  
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В дослідженнях українських вчених 

зустрічаються такі кключові показники [17]: 

− Індекс суворості погоди Бодмана (S)  

− Вітрово-холодовий індекс Сайпла і Пас-

села (Ко) – використовуються пере-

важно для оцінки холодового стресу в 

зимовий період. 

− Індекс патогенності В. Бокші (Isum) – 

комплексний показник, що враховує ди-

наміку температури, вологості, швид-

кості вітру, хмарності та міждобову мін-

ливість тиску [18]. 

На думку [17] останній найповніше 

відповідає потребам науковців у оцінці пато-
генності погоди, що доведено в просторово-

часовому аналізі розподілу біокліматичного 
індексу В. Бокші на території України (26 

міст, 2018–2023 рр.) та розробці автоматизо-

ваного застосунку для його розрахунку. Це 
джерело є прямим прикладом використання 

індексу патогенності погоди (ІПП) в україн-
ській науці, що ідеально відповідає визна-

ченню ІПП як інтегральної характеристики 
несприятливого впливу комплексу метео-

факторів. 

Авторами для оцінки біометеороло-

гічного впливу погодних умов на організм 

людини застосовано індекс патогенності по-

годи (J), розрахований за методикою що 

міститься у працях В. Бокші та адаптованою 

авторами до потреб цього дослідження. 

Індекс патогенності погоди визначався 

як інтегральний показник, що враховує су-

марний вплив основних метеорологічних 

факторів і їх міждобових змін: 

𝐽 = 𝑎 ∣ 𝑇 − 𝑇𝑜𝑝𝑡 ∣ +𝑏 ∣ 𝑓 − 𝑓𝑜𝑝𝑡 ∣

+𝑐𝑣 + 𝑑 ∣ 𝑝 − 𝑝𝑜𝑝𝑡 ∣ +𝑒 ∣ Δ𝑇 ∣ +𝑘 ∣ Δ𝑝 ∣   (1) 

Де: 𝑇— середньодобова температура по-
вітря, °С; 
𝑓— відносна вологість повітря, %; 
𝑣— швидкість вітру, м/с; 
𝑝— атмосферний тиск, гПа; 
Δ𝑇— міждобова зміна температури по-
вітря, °С; 
Δ𝑝— міждобова зміна атмосферного 
тиску, гПа. 

Як оптимальні значення метеороло-
гічних параметрів прийнято: температура 
повітря 𝑇𝑜𝑝𝑡 = 18∘𝐶, відносна вологість 

𝑓𝑜𝑝𝑡 = 60%, атмосферний тиск 𝑝𝑜𝑝𝑡 =
1013гПа. 

Температурна складова 

       𝐽𝑡 = 𝑎 ⋅∣ 𝑇 − 𝑇𝑜𝑝𝑡 ∣                (2) 

Де: 𝑇— середньодобова температура;  

      𝑇𝑜𝑝𝑡— оптимальна (зазвичай +18°C); 

       𝑎 = 0.2–0.3. 

Вологість повітря 

         𝐽𝑓 = 𝑏 ⋅∣ 𝑓 − 𝑓𝑜𝑝𝑡 ∣               (3) 

Де: 𝑓 – відносна вологість (%); 

       𝑓𝑜𝑝𝑡 = 60%;         𝑏 ≈ 0.05–0.06 

Швидкість вітру 

                𝐽𝑣 = 𝑐 ⋅ 𝑣                         (4) 

Де: 𝑣 – швидкість вітру (м/с);  

       𝑐 ≈ 0.5–0.7 

Атмосферний тиск 

           𝐽𝑝 = 𝑑 ⋅∣ 𝑝 − 𝑝𝑜𝑝𝑡 ∣                (5) 

Де: 𝑝 – тиск (гПа або мм рт. ст.);  

       𝑝𝑜𝑝𝑡 = 1013 гПа(або 760 мм);  

       𝑑 ≈ 0.02–0.03 

Міждобова зміна температури 

                           𝐽Δ𝑡 = 𝑒 ⋅∣ Δ𝑇 ∣                     (6) 

Де: Δ𝑇 = 𝑇сьогодні − 𝑇вчора;   𝑒 ≈ 0.5–1.0 

  Міждобова зміна тиску 

                𝐽Δ𝑝 = 𝑘 ⋅∣ Δ𝑝 ∣                      (7) 

Де: Δ𝑝 = 𝑝сьогодні − 𝑝вчора;    𝑘 ≈ 0.03–0.05 

Коефіцієнти вагомості прийнято від-

повідно до адаптованих варіантів методики: 

𝑎 = 0,2–0,3, 𝑏 = 0,05–0,06, 𝑐 = 0,5–0,7,  

𝑑 = 0,02–0,03, 𝑒 = 0,5–1,0, 𝑘 = 0,03–0,05. 

Отримані значення індексу J інтерпре-

тувалися за наступною шкалою: 

• 0 < J < 9 – оптимальні погодні умови;  

• 9 ≤ J < 25 – подразнювальні погодні 

умови;  

• J ≥ 25 – гострі погодні умови.  

Додатково для оцінки біокліматичного 

навантаження використовувався показник 

подразнювальної дії погоди (R), який аналі-

зувався за аналогічною шкалою градації. 

Статистична обробка результатів ви-

конувалася з використанням стандартних 

методів описової статистики. Візуалізація 

даних здійснювалася шляхом побудови за-

лежностей у програмі Microsoft Excel та теп-

лової карти із застосуванням кольорової ко-

дифікації рівнів біометеорологічного впливу 

з використанням алгоритмів NoteBookLM 

У роботі використано результати 

щоденних метеорологічних спостережень за 

основними кліматичними показниками (тем-

пература повітря, відносна вологість, швид-

кість вітру, атмосферний тиск) за період з 

2017 по 2025 рік [19, 20, 21]. 
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Результати та обговорення 

У контексті сучасних глобальних клі-

матичних трансформацій особливої акту-

альності набуває кількісна оцінка впливу ме-

теорологічних чинників на функціональний 

стан людського організму. Використання 

комплексних біокліматичних показників, зо-

крема індексу патогенності погоди (J-index), 

дозволяє інтегрально оцінити рівень подраз-

нювальної дії атмосфери та ідентифікувати 

періоди найбільшого біотропного ризику 

для населення. Представлений аналіз базу-

ється на результатах моніторингу метео-ро-

логічних умов у м. Харків за період 2017–

2025 рр., що дає змогу об’єктивно оцінити як 

сезонну циклічність, так і характер міжріч-

ної мінливості кліматичного комфорту тери-

торії. 

Аналіз сезонної та міжрічної динаміки 

індексу патогенності погоди (рис.1) дозво-

лив встановити чітку сезонну залежність па-

тогенного впливу погоди на організм лю-

дини. Графік динаміки J-індексу має вира-

жену U-подібну форму (форму «чаші»), що 

характеризується екстремальним наванта-

женням у зимовий період та мінімізацією 

значень у літні місяці. 

 

 
 

Рис. 1 – Багаторічна динаміка щоденних індексів патогенності погоди м. Харків  

за період 2017-2025 роки 

Fig. 1 – Long-term dynamics of daily weather pathogenicity indices in Kharkiv  

for the period 2017-2025 

 

Зима історично є найскладнішим пері-

одом для біокліматичного комфорту, проте 

патогенність розвивається поступово. Кла-

сичний зимовий стрес у Харкові є кумуляти-

вним. Організм має час на адаптацію до по-

ступового зниження температур і зміни ти-

ску. Зимовий період характеризується  екст-

ремальністю та нестабільністю.  

У період з грудня по лютий спостері-

гаються зимові максимуми патогенності, де 

значення індексу періодично досягають від-

мітки 25 одиниць, що класифікується як «го-

стра» або «дуже висока» патогенність. Осно-

вними факторами формування таких піків є: 

− термічний стрес, зумовлений поєднанням  

низьких температур та вітрового наванта-

ження; 

− висока вологість та часті опади у вигляді 

мокрого снігу; 

− активна циклонічна діяльність, що супро-

воджується різкими коливаннями атмо-

сферного тиску та зміною вмісту кисню в 

повітрі. 

Зазвичай високі індекси (>15) трима-

ються серіями по 3-5 днів, що відповідає 

проходженню масштабних атмосферних 

фронтів або стабільним антициклонам. 

Аналіз міжрічної мінливості свідчить, 

що зима є найбільш нестабільним сезоном: у 

різні роки показник варіював від помірних 9 

 одиниць до екстремальних 30, що може 

бути наслідком дестабілізації клімату та 

чергу-вання аномально теплих зим із аркти-

чними вторгненнями. 
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Літня стабілізація має у своїй суті 

оздоровчий потенціал, оскільки на проти-

вагу зимовому періоду, з травня до вересня 

фіксується літня сталість клімату. Показники 

патогенності опускаються нижче 9 одиниць, 

що свідчить про переважання оптимальних 

умов, які майже не потребують адаптаційних 

зусиль від організму. Важливою особливіс-

тю літа є його висока стабільність з року в 

рік: світлі криві щорічних спостережень зли-

ваються у вузьку смугу, підтверджуючи 

надійність цього періоду для кліматотерапії 

та планового оздоровлення. 

Перехідні сезони містять у собі про-

цеси що здатні спричиняти медико-метеоро-

логічні ризики. Встановлено суттєву від-

мінність у динаміці перехідних сезонів: 

− весна характеризується високим роз-

кидом значень (особливо у березні), що 

відображає різний характер «приходу» весни у 

досліджуваний період. 

− осінь демонструє більш синхронне та 

різке зростання патогенності. Стислі тер-міни 

переходу (жовтень–листопад) змушують ор-

ганізм швидко адаптуватися зростання наван-

таження. Індекс патогенності зростає у 2 рази 

і вся погода характеризується як подраз-

нювальна, що підвищує ризик виникнення се-

зонних депресій та зниження імунітету. 

Виявлені періоди з J-індексом понад 25 

одиниць є критичними для пацієнтів із сер-

цево-судинними захворюваннями (гіпертонія, 

ішемічна хвороба серця) та патологіями диха-

льних шляхів. Отримані дані дозволяють про-

гнозувати сплески звернень по медичну допо-

могу та ефективно планувати лікувально-

профілактичні заходи в регіоні 

Перехідні сезони характеризуються ме-

діанною патогенністю, різкими міждобо-

вими перепадами (від 10 до 20 за 48 годин). 

Такий період є критичним для кардіологіч-

них пацієнтів. 

 
 

Рис.2 – Зони максимальної турбулентності погод 

Fig. 2 – Zones of maximum weather turbulence 

 

Пряме порівняння двох ключових се-

зонів доводить гіпотезу про полярну пато-

генність кліматичних періодів в Україні. 

Зима (рис. 2) має максимальну патогенність, 

що проявляється в розрахованих найвищих 

середніх показниках індексу J та всіх абсо-

лютних максимумах, зосереджених саме в 

цей період. Крім того, саме взимку спостері-

гається найширша амплітуда коливань інде-

ксу, що свідчить про високу непередбачува-

ність погоди.  

У той же час, літо можна умовно на-

звати періодом біологічної рекреації, де зо-

середжені найнижчі і найстабільніші показ-

ники індексу J. Що створює 

найсприятливіший фон для відновлення ор-

ганізму, повністю виключаючи екстремальні 

патогенні стреси. 

Аналіз представленого рисунка (теп-

лової карти) у поєднанні з даними розрахун-

кової таблиці індексів патогенності та стати-

стики метеорологічних елементів дозволяє 

виявити чітку залежність між станом атмос-

фери та біокліматичним комфортом. 

Згідно з тепловою картою (рис. 3), 

найбільш інтенсивні «гарячі» зони (J > 30–

50) припадають на зимові місяці та окремі 

дати 2025 року. Аналіз відповідних метеоро-

логічних даних пояснює ці сплески наступ-

ними чинниками: 
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− низькі температури у поєднанні з 

вітром: Найвищі показники J-індексу спо-

стерігаються при від’ємних температурах. 

Наприклад, 17.01.2021 (J=18,48) характери-

зувалося температурою -7,5 °C та значною 

вологістю. Екстремальний показник 

01.12.2025 (J=68,25) супроводжувався моро-

зом -5,2 °C та високою вологістю 89,4%. 

− висока відносна вологість: У зимові 

місяці вологість часто перевищує 85–90%, 

що посилює охолоджувальну дію повітря. 

Наприклад, 26.12.2025 (J=30,03) при темпе-

ратурі -2,6 °C вологість становила 87,4%. 

− аномальні погодні явища: Сплеск па-

тогенності 01.04.2025 (J=62,15) є нетиповим 

для весни. Хоча середня температура була 

14,8 °C, висока патогенність у такі дні зазви-

чай зумовлена різкими коливаннями атмо-

сферного тиску (в цей день він становив 

763,0 мм рт. ст.) або іншими динамічними 

чинниками, що відображені у формулі ро-

зрахунку. 

«Холодні» синьо-зелені зони на рисунку 

(J < 10) відповідають періодам максималь-

ного комфорту, що забезпечується наступ-

ними параметрами: 

− оптимальний термічний режим: по-

казники J-індексу мінімальні при температу-

рах +18...+25 °C. Наприклад, у липні 2020 

року, який на карті виглядає найбільш ком-

фортним, температури стабільно трималися 

в межах 17–24 °C (наприклад, 03.07.2020 — 

J=7,07 при Т=23,0 °C). 

− помірна вологість та низька швидкість 

вітру: У літні дні з низькою патогенністю во-

логість зазвичай не перевищує 50–65%, а 

швидкість вітру є мінімальною. Наприклад, 

16.07.2017 (J=3,42) характеризувалося темпе-

ратурою 17,2 °C та вологістю 74,8%. 

− стабільність атмосфери: літні місяці 

(червень–серпень) демонструють найменшу 

міжрічну мінливість на тепловій карті, 

оскільки метеорологічні елементи в цей час 

найбільш збалансовані для організму людини. 

Таким чином, можна констатувати, що 

головним патогенним чинником для Харкова 

є зимовий дискомфорт, викликаний синер-

гією морозу, високої вологості (часто > 80%) 

та вітрового навантаження. Зона комфорту 

(травень–вересень) сформована стабіль-

ними температурами вище +15 °C та 

помірною вологістю, що мінімізує наванта-

ження на адаптаційні системи. 

Аномалії 2025 року на тепловій карті 

вказують на зростання частоти екстремаль-

них погодних явищ, коли навіть при додат-

них температурах (як у квітні) патогенність 

може сягати критичних значень через не-

стабільність тиску чи вологості. 

Аналіз міжрічного розподілу патогенно-

сті погоди в Харкові за період з 2017 до 2025 

року, проведений на основі матриці індексу J 

дозволяє виявити чіткі закономірності, що ма-

ють критичне значення для кліматотерапії та 

рекреації (рис.3). Виявлена загальна сезонна за-

кономірність, що відслідковується на графіку. 

Максимуми (червоно-чорна гама) при-

падають на зимові місяці (грудень, січень, 

лютий). У цей період значення індексу 

стабільно перевищують 30–40 одиниць, а в 

окремі роки сягають екстремальних значень 

понад 50 одиниць. Це свідчить про високе 

подразнювальне навантаження на організм 

людини через низькі температури, вітер та 

вологість. 

Мінімуми (синьо-зелена гама) спо-

стерігаються у літній період (червень–сер-

пень). Значення індексу тут коливаються в 

межах 0–10 одиниць, що відповідає зоні мак-

симального біокліматичного комфорту. 

Аналіз окремих років дозволяє виявити 

тенденції до дестабілізації клімату, а саме: 

2020 рік виділяється як найбільш «м'який» за 

весь період спостережень. Весняні та літні 

місяці забарвлені переважно у синій колір, що 

вказує на тривалий період комфортних погод-

них умов. У той же час, 2025 рік є критично 

аномальним. На тепловій карті він позначе-

ний найбільш інтенсивними кольорами. 

Особливу увагу привертають січневий та 

грудневий піки, коли значення стабільно три-

маються у темно-фіолетовій зоні (понад 50 

одиниць). Також виявлена квітнева аномалія, 

коли на відміну від інших років, зафіксовано 

різкий сплеск патогенності (темна пляма на 

фоні жовто-зелених кольорів інших років), 

що може бути пов'язано з екстремальними 

погодними явищами. 

Стосовно перехідних сезонів (березень 

та листопад) можна зазначити, що вони висту-

пають зонами помірної патогенності -10–25 

одиниць, що класифікується як подразнюваль- 

.
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Рис. 3 – Матриця патогенності погоди у м. Харків (2017-2025 р.р.) 

Fig. 3 – Weather pathogenicity matrix in Kharkiv (2017-2025) 

 
на погода. В цей період у деякі роки спостері-
гається тенденція до «стиснення» подраз-
нювального періоду (наприклад, 2022 та 
2025), коли перехід від зимового дискомфорту 
до літнього спокою відбувається більш різко, 
що створює додаткове навантаження на адап-
таційні системи людини. 

Окремо на теплову карту розміщено 
стовпчик «Середня», що розрахований як усе-
реднені значення за період спостережень. Він 

підтверджує, що найбільш стабільним та без-
печним для здоров'я є період з травня по вере-
сень, тоді як зимовий період вимагає посиле-
ної уваги до метеозалежних верств населення 
через високу імовірність гострої патогенної дії 
атмосфери. Ця теплова карта беззаперечно до-
водить, що так звана погана погода – це не ви-
падкові дні, а системні сезонні блоки.  

Проведене дослідження є підгрунтям для 

оцінки можливості розвитку кліматичного 
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туризму та бальнеології, оскільки є категорії 

метеозалежних людей, для яких такі кліматичні 

умови є комфортними з медичної точки зору, 

але не протягом всього року.  

Розглянемо особливості регіону для ро-

звитку бальнеологічних курортів. З точки зору 

комфортності погоди, можна виділити "золоте 

вікно" - травень, червень, липень та серпень. 

Цей період є ідеальними для аеротерапії та 

геліотерапії. Низька вологість (в межах 50-60%) 

та мінімальна патогенність дозволяють прово-

дити тривалі екскурсії та активний відпочинок. 

Серпень виділяється як місяць із найнижчою 

середньою вологістю (до 43.3% у 2018 році), 

що робить його найкращим часом для людей із 

захворюваннями дихальних шляхів.  

При комфортних літніх погодах курорти 

матимуть сезонну спеціалізацію, оскільки в зи-

мовий період (листопад-лютий) погодні умови 

є "гостро патогенними". В цей період розвиток 

бальнеології в Харкові має орієнтуватися на за-

криті приміщення (криті басейни, SPA-центри). 

Відкриті процедури в цей час протипоказані че-

рез високий ризик метеопатичних реакцій.  

У той же час, розвиток інфраструктури, 

орієнтованої виключно на відкрите повітря, 

взимку є економічно недоцільним через вкрай 

несприятливий кліматичний фон (J > 25). 

Висновки 

Встановлено, що патогенний вплив по-

годи на стан здоров'я населення м. Харків  не 

є хаотичним – він жорстко підпорядкований 

сезонному ритму. Агрегація 17 528 щоденних 

вимірювань у середньомісячні показники ви-

кристалізувала таку тенденцію: 

- зима є об'єктивно найнебезпечнішим 

періодом для метеозалежних людей, що зумов-

лено високою варіативністю індексу J та регу-

лярною появою екстремальних значень (>20); 

- літні місяці підтверджені досліджен-

ням як найсприятливіший час , оскільки спо-

стерігається повна відсутність днів з гострою 

патогенністю, а днів з подразнювальною 

дією (>9) критично мало. Тобто низькі сере-

дні значення J роблять цей сезон оптималь-

ним для відновлення здоров’я та кліматич-

ного туризму. 

Чітка U-подібна крива сезонності до-

зволяє інтегрувати індекс J у системи медич-

ного планування та урбаністичного управ-

ління, готуючи інфраструктуру охорони здо-

ров’я до неминучих зимових піків. У той же 

час, м. Харків має високий потенціал для 

літо-орієнтованих бальнеологічних курортів 

та кліматичного туризму.  
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LONG-TERM DYNAMICS OF WEATHER PATHOGENICITY  

AND BIOCLIMATIC COMFORT IN THE CITY OF KHARKIV 
 

Purpose.  To determine the main trends of long-term changes in weather pathogenicity indicators in 

Kharkiv based on the methodology for determining weather pathogenicity indices adapted by the authors. 

Methods. The assessment was carried out on the basis of the weather pathogenicity index (J), which takes 

into account the complex impact of the main meteorological parameters on the human body. 

Results. The investigates the long-term dynamics of weather pathogenicity and bioclimatic comfort in the 

city of Kharkiv. The assessment was carried out using the weather pathogenicity index (J), which considers the 

combined influence of major meteorological parameters on the human body. Seasonal and interannual variability 

of the indicators during 2017–2025 was analyzed. Based on the analysis of the main meteorological indicators (air 

temperature and humidity, wind speed, atmospheric pressure and their daily fluctuations), it was established that 

the highest values of weather pathogenicity are characteristic of the cold period of the year. The highest patho-

genicity values were found during the cold period of the year, whereas relatively comfortable weather conditions 

prevailed in summer. At this time, increased values of the J index are observed (>20), which is due to a combination 

of low temperatures, significant wind speed and sharp inter-daily fluctuations in meteorological indicators. In the 

summer season, the most comfortable bioclimatic conditions generally prevail. The average values of the J index 

during this period are the lowest for the year (J < 9), which is associated with the relative stability of atmospheric 

processes and lower contrast of meteorological parameters. The spring and autumn periods are characterized by 

significant instability of weather conditions and increased variability of the pathogenicity index. Interannual anal-

ysis demonstrated a tendency to increase the variability of the pathogenicity index values during the studied period. 

Conclusions. The obtained results confirm the feasibility of using the weather pathogenicity index as an 

integral indicator for assessing the bioclimatic state of urbanized areas. The practical significance of the study lies 

in the possibility of applying the results for medical and meteorological forecasting, assessing the recreational 

potential of the territory, as well as developing measures for the adaptation of the population to adverse weather 

conditions in the context of climate change. 

KEYWORDS: climate change, weather pathogenicity, bioclimatic comfort, pathogenicity index, medical 

meteorology, urban climate 
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